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ПРОФЕСІЙНА РЕАБІЛІТАЦІЯ РЯТУВАЛЬНИКІВ, ЯКІ ОТРИМАЛИ 

ІНВАЛІДНІСТЬ 
 

Сьогодні зростає число фахівців ДСНС України, які при виконанні 
професійних завдань, таких як ліквідація наслідків надзвичайних ситуацій 
в умовах небезпечних проявів, проведення піротехнічних і вибухових робіт 
та ін. [1], отримують тяжкі травми чи інвалідність в наслідок яких 
припиняється професійна діяльність [2]. Це спричиняє залежність від 
соціальних виплат по інвалідності та соціальне виключення, адже бар’єри 
в різних сферах життєдіяльності почасти унеможливлюють ефективну 
участь таких осіб в житті суспільства нарівні з іншими. Щоб здолати цю 
проблему в Україні необхідно розширити бачення інвалідності, перейти до 
її соціальної моделі, в якій інвалідність розглядається не як властивість 
людини набута в результаті хвороби (медична модель), а як така, що 
випливає з недостатньої адаптації суспільства до потреб і можливостей 
людей з обмеженнями життєдіяльності та здоров’я. Соціальна модель 
інвалідності - це не тільки про стан здоров’я людини, але і про те, як вона 
може жити та функціонувати в соціумі. Це означає, що суспільство має 
бути відкритим та доступним для всіх його членів, де кожен, незалежно від 
особистих «обмежень», зможе реалізувати свої економічні, соціальні, 
культурні права серед яких одним з ключових є право на працю [3]. 

Особи, які отримали інвалідність потребують різнопланової 
реабілітації, однією з яких є професійна [4]. Повернення в професію для 
рятувальників є особливо важливим для їхнього самопочуття і 
професійного статусу. Така реабілітація може надати рятувальникам 
навички та підтримку, щоб вони могли залишатися самостійними в 
професійному та особистому житті, навіть у зв’язку з обмеженнями, які 
вони можуть мати через інвалідність. Також важливою є психологічна 
підтримка колег по службі, яка допомагає рятувальникам подолати стрес 
та тривогу, пов'язану з їхньою інвалідністю. Разом з тим, варто наголосити 
на тому, що рятувальники мають цінний досвід і кваліфікацію, які можуть 
бути втрачені внаслідок травм або інвалідності. Професійна реабілітація 



397 

допомагає зберегти цей досвід і кваліфікацію, роблячи можливим 
повернення їх до роботи в структурі Служби. 

Ми вважаємо, що ДСНС України слід розробити механізм 
працевлаштування рятувальників, що отримали інвалідність, на посаду, 
яка відповідає їхнім можливостям та фізичним обмеженням, а також 
дозволяє використати їх професійну кваліфікацію та досвід. Перелік посад 
та сфер діяльності де може реалізуватись така особа, насправді є дуже 
широким. Рятувальник з інвалідністю може виконувати роботу з 
планування та аналізу діяльності ДСНС, допомагаючи у вирішенні 
стратегічних питань та оптимізації роботи Служби; здійснювати 
навчально-методичну роботу, проводити різноманітні освітні заходи як 
для інших рятувальників, передаючи їм свої знання та практичний досвід, 
так і для різних груп населення з метою набуття ними безпекових 
навичок. Вкрай важливо підтримувати комунікацію та зв’язки Служби з 
громадськістю та ЗМІ з чим може впоратись рятувальник з інвалідністю. 
Також, такі фахівці можуть брати участь у рятувальних операціях як 
частина команди. Отримані травми (напр. втрата кінцівки/-ок) можуть 
обмежувати фізичні можливості, проте, рятувальники, що володіють 
високим рівнем технічних навичок (навичками роботи з рятувальним 
обладнанням, надання першої медичної допомоги та рятування 
постраждалих, ін.), можуть бути цінними кадрами для ефективного 
виконання завдань в ДСНС. Особи, які самі отримали і пережили важкі 
травми мають унікальний досвід і розуміння того, як травма впливає на 
людину. У них добре збалансована емпатія та психологічна підтримка, 
вони є чутливими до потреб та емоцій інших постраждалих осіб. Відтак, 
вони можуть надати цінну психологічну підтримку і поради, як впоратися 
зі стресом та адаптуватися до нових обставин. Такі люди є прикладами для 
інших і мотивують своїх колег чи постраждалих осіб, що незважаючи на 
різні обставини в житті, можна бути корисним для суспільства [5].  

Для того, щоб рятувальники з обмеженою фізичною 
функціональністю та здоров’ям змогли реалізувати свій професійний, 
особистісний потенціал та здійснити внесок в роботу Служби необхідно 
створити інклюзивне середовище та усіляко підтримувати таких 
працівників. Зокрема, слід здійснити адаптацію робочого місця, створити 
доступ до спеціальних технологічних засобів та пристроїв, що полегшить 
роботу такого працівника, надати йому тимчасовий супровід, а також 
провести навчальні програми чи тренінги для колег з метою його 
підтримки та навчання ефективній співпраці. 

Запровадження в програми орієнтованої на рятувальників, що 
отримали інвалідність дасть змогу вже сьогодні відновити професійну 
діяльність багатьом фахівцям та спонукатиме розвитку інклюзивного 
суспільства. Окрім цього, здійснивши аналіз як позитивних практик 
відновлення професійної діяльності так і виявлених недоліків та 
труднощів в реалізації цієї програми, ми отримаємо цінний досвід, що в 
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перспективі дозволить створити ефективну модель 
продовження/відновлення професійної діяльності рятувальників з 
інвалідністю в ДСНС України. 
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